
CHAPrER IV 

RESULTS & INTERPRETATIONS 

T h e  r e s u l t s  a n d  i n t e r p r e t a t i o n s  o f  t h e  s u r v e y  o f  a d j a c e n t  

l andowners  are d i v i d e d  i n t o  t h e  f o l l o w i n g  f o u r  s e c t i o n s :  - 
1. C h a r a c t e r i s t i c s  o f  owners  and p r o p e r t y  
2. T r a i l  d e s i r a b i l i t y  
3. Problems,  c o n c e r n s ,  and o p i n i o n s  
4 .  Adjacen t  p r o p e r t y  v a l u a t i o n s  

The f i r s t  s e c t i o n  d e s c r i b e s  t h e  g e n e r a l  t r a i t s  o f  t h e  owners  and 

p r o p e r t y  i n v o l v e d  i n  t h i s  s t u d y .  The t y p e s  of  background i n f o r m a t i o n  

cove red  i n c l u d e s :  age  and s e x  o f  owner ,  l e n g t h  and t y p e  o f  o w n e r s h i p ,  

p r o p e r t y  u s e  and s i z e ,  and owners  u s e  o f  t h e  t r a i l .  These  t r a i t s  h e l p  

t o  i d e n t i f y  t r e n d s  i n  t h e  a n a l y s i s  o f  t h e  o t h e r  t h r e e  s e c t i o n s ,  

The f i n d i n g s  i n  t h e s e  s e c t i o n s  are s t u d i e d  i n  s e v e r a l  w a y s :  

1. Analyzing c u r r e n t  a t t i t u d e s  of s e l e c t e d  g r o u p s  
2 .  Analyzing p a s t  c o n c e r n s  of s e l e c t e d  g r o u p s  
3. Comparing c u r r e n t  a t t i t u d e s  w i t h  p a s t  c o n c e r n s  
4 .  Examining factors  a f f e c t i n g  c u r r e n t  a t t i t u d e s  

S e l e c t e d  g r o u p s  u n d e r  s t u d y  i n v o l v e  c o n t i n u i n g  l a n d o w n e r s  

( a c q u i r e d  a d j a c e n t  p r o p e r t y  p r i o r  t o  t r a i l  deve lopmen t ) ,  new owners  

(pu rchased  a d j a c e n t  p r o p e r t y  a f t e r  t r a i l  deve lopmen t ) ,  f a r m l a n d  owners  
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( p o s s e s s  c r o p l a n d  o r  p a s t u r e ) ,  and r e s i d e n t i a l  owners.  These g r o u p s  

were s e l e c t e d  because  t h e y  o f f e r  some c o n t r a s t i n g  v i e w p o i n t s .  

O b s e r v a t i o n s  are made on t h e  combined r e s u l t s  of  b o t h  t r a i l s ,  

u n l e s s  s p e c i a l  f i n d i n g s  on i n d i v i d u a l  t r a i l s  w a r r a n t  f u r t h e r  d i s c u s s i o n .  

To h e l p  w i t h  t h e  c l a r i t y  i n  t h e  a n a l y s i s ,  t h e  Root R i v e r  and Luce L i n e  

T r a i l s ,  are r e f e r r e d  t o  as  RRT and LLT i n  t h i s  c h a p t e r .  

S u p p o r t i n g  i n f o r m a t i o n  g a t h e r e d  from p r o f e s s i o n a l s  d u r i n g  t h e  

i n q u i r y  are i n c l u d e d  i n  t h e  a n a l y s i s  o f  t h e  r e s u l t s  f rom t h e  landowner  

s u r v e y ,  T r a i l  managers ,  c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s ,  and law enfo rcemen t  

a g e n t s  p r e s e n t  p r o f e s s i o n a l  o p i n i o n s  a b o u t  crime and o t h e r  p r o b l e m s  

a s s o c i a t e d  w i t h  t h e  t r a i l s .  I n f o r m a t i o n  from coun ty  commiss ione r s  is 

used i n  t h e  o p i n i o n s  s e c t i o n .  

v i ews  on a d j a c e n t  p r o p e r t y  v a l u a t i o n s .  

A p p r a i s e r s  and r e a l  e s t a t e  a g e n t s  state- 

T a b l e s  p r e s e n t i n g  t h e  ma jo r  f i n d i n g s  of  t h e  owner s u r v e y ,  are 

i n c l u d e d  i n  t h i s  c h a p t e r .  P e r c e n t a g e s  l i s t e d  i n  t h e  t a b l e s  are based  on 

t h e  number o f  r e s p o n d e n t s  i n  t h e  s u r v e y ,  e x c e p t  where n o t e d .  A l l  

p e r c e n t a g e s  are rounded t o  t h e  n e a r e s t  one p e r c e n t .  T o t a l  p e r c e n t a g e s  

f o r  e a c h  q u e s t i o n  may be l e s s  t h a n  100% due t o  t h e  "no r e s p o n s e "  r a t e .  

T h i s  "no res onse" ra te  i s  less t h a n  10% f o r  e a c h  q u e s t i o n .  

CHARACTERISTICS OF OWNERS 8 PROPERTY 

Analyzing t h e  c h a r a c t e r i s t i c s  of owners and p r o p e r t y  i n d i c a t e s  t h e  

s imi la r i t i es  and d i f f e r e n c e s  between t h e  two t r a i l s .  T h e s e  t r a i t s  have 

a b e a r i n g  on t h e  i n t e r p r e t a t i o n  of r e s u l t s .  The o p i n i o n s  a b o u t  t h e  

t r a i l  v a r y  between r e s i d e n t i a l ,  commerc ia l ,  and f a rmland  owners ,  as  well 

a s  between new and c o n t i n u i n g  r e s i d e n t s .  T h i s  v a r i a t i o n  between g r o u p s  

a f f e c t s  t h e  o v e r a l l  r a t i n g  f o r  t h e  t ra i l s .  
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T h i s  s e c t i o n  i s  d i v i d e d  i n t o  t h r e e  areas f o r  i n t e r p r e t a t i o n :  

landowner t r a i t s ,  a d j a c e n t  p r o p e r t y ,  and owner u s e  of t r a i l .  

Landowner T r a i t s  

T a b l e  4 .1  C h a r a c t e r i s t i c s  of  Landowners d e s c r i b e s  t h e  r e s p o n d e n t s .  

As s t a t e d  i n  C h a p t e r  111, 91% of  t h e  owners  a l o n g  t h e  Root R i v e r  were 

su rveyed  ( N  = Z l ) ,  w h i l e  23.5% o f  t h e  Luce L i n e  owners  were q u e s t i o n e d  

( N  = 53). However, a l a r g e r  number of r e s p o n d e n t s  c o n t a c t e d  were from 

t h e  Luce  L i n e  T r a i l .  The l o n g e r  d i s t a n c e  su rveyed  p l u s  t h e  h i g h e r  

p o p u l a t i o n  d e n s i t i e s  a l o n g  t h e  Luce L i n e ,  re f lec t  t h i s  l a r g e r  number. 

The a v e r a g e  a g e  of  t h e  RRT and LLT owners  i s  ove r  50 years (55.3 

and 5 1 . 4 ) ,  however a l l  a g e  g r o u p s  are  wel l  r e p r e s e n t e d .  The male-to- - 
f ema le  r a t i o  i s  a l s o  wel l  b a l a n c e d  (53% t o  47%) ,  a l t h o u g h  more males 

completed t h e  s u r v e y ,  e s p e c i a l l y  o n  t h e  R o o t  R i v e r .  Most  o f  t h e  

r e s p o n d e n t s  ( 9 6 % ) ,  l i v e  o r  work n e x t  t o  t h e  t ra i l s ,  b u t  14% of  t h e  RRT 

owners are a b s e n t e e  l a n d l o r d s  w i t h  l i t t l e  exposure  t o  t h e  Root R i v e r ,  A 

v a s t  m a j o r i t y  o f  a l l  p a r t i c i p a n t s  (96%), own t h e  p r o p e r t y  a d j a c e n t  t o  

t h e  t r a i l s .  

More t h a n  one-half  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  (58%) owned p r o p e r t y  b e f o r e  

t r a i l  development .  However, a d i f f e r e n c e  e x i s t s  between t h e  breakdown 

i n  RRT and LLT owners .  About one-half  of t h e  LLT r e s p o n d e n t s  (51%) 

purchased  p r o p e r t y  a f t e r  t h e  c o n v e r s i o n  of  t h e  t r a i l  14 years ago.  T h i s  

i n d i c a t e s  a l a r g e  change i n  ownersh ip ,  w i t h  f ewer  r e s p o n d e n t s  i n v o l v e d  

w i t h  t h e  i s s u e s  d u r i n g  t r a i l  development .  On t h e  Root R i v e r ,  81% owned 

p r o p e r t y  b e f o r e  t r a i l  deve lopmen t ,  which seems t o  i n d i c a t e  a p o p u l a t i o n  

w i t h  l ess  change.  But comparing t h e  p r e v i o u s  landowner s u r v e y  i n  1979,  

t h e  number of owners  a l o n g  t h e  right-of-way h a s  d e c r e a s e d  i n  t h e  p a s t  
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Number of Respondents  ( N ) *  21 53 7 4  

Age of Respondent:  
29-45 Years 
46-60 Years 
> 60 Years 
Mean Years** 

Sex of Respondent:  
Male 
Female 

Live/Work Next t o  T r a i l :  
Yes 
No 

Type of Ownership: 
Own 
Rent  
Own & Rent  

P r o p e r t y  A c q u i s i t i o n :  
B e f o r e  T r a i l  
A f t e r  T r a i l  

33% 
24% 
38% 

55.. 3 

57% 
43% 

86% 
14% 

86% 
5% 

10% 

81% 
19% 

Mean Years P r o p e r t y  Owned*** 
B e f o r e  T r a i l  Land 25.3 
A f t e r  T r a i l  Land 4.8 
A l l  P r o p e r t y  21.2 

* Excep t  where n o t e d  
** Number of  r e s p o n d e n t s  - 20 Root ,  5 1  Luce 
*** T o t a l  r e s p o n d e n t s  - 20 Root ,  53 Luce 

32% 
45% 
19% 

51.4 

51% 
49% 

100% 
0% 

100% 
0% 
0% 

49% 
5 1% 

24.6 
6.7 

15.4 

32% 
39% 
24% - 

53% 
47% 

96% 
4% 

96% 
1% 
3% 

58% 
42% 

Table 4.1 Characteristics of Landowners 
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years  ( G e n e r e u x ,  1979) .  Due t o  t h e  l a r g e  p e r c e n t  of  c o n t i n u i n g  

l a n d o w n e r s , - t h e  RRT r e s p o n d e n t s  owned t h e i r  p r o p e r t y  f o r  a l o n g e r  time, 

Ad j a c e n  t P r o p e r t y  

T a b l e  4.2 P h y s i c a l  C h a r a c t e r i s t i c s  of P r o p e r t y  d e s c r i b e s  t h e  l a n d  

use  a l o n g  t h e  t r a i l s .  Two-thirds  o f  t h e  p r o p e r t y  is  less  t h a n  36 acres,  

b u t  t h e r e  i s  a l a r g e  d i f f e r e n c e  between t h e  two t r a i l s .  The a v e r a g e  

p r o p e r t y  s i z e  a l o n g  t h e  Root R i v e r  i s  much g r e a t e r  (216  acres )  t h a n  on 

t h e  Luce L i n e  ( 2 1  acres). Two- th i rds  of  t h e  RRT l a n d  (67%) i s  l a r g e r  

t h a n  36 acres ,  w h i l e  81% of t h e  LLT p r o p e r t y  i s  36 acres o r  less .  

The  t r a i l s  f o r m  a b o r d e r  w i t h  t h r e e - f o u r t h s  of  t h e  a d j a c e n t  

p r o p e r t y .  But ove r  50% of t h e  Root R i v e r  l a n d  i s  d i v i d e d  by t h e  t r a i l ,  

which c o u l d  i n d i c a t e  a problem w i t h  access. 

- 

The l a n d  u s e  a l o n g  t h e  t r a i l s  i s  more t h a n  one-ha l f  small and 

l a r g e  r e s i d e n t i a l  ( 5 9 % ) ,  a b o u t  o n e - t h i r d  i n  f a rmland  ( c r o p l a n d  and 

p a s t u r e )  (36%) ,  and one - t en th  i n  commerc ia l  (9%) .  On t h e  Root R i v e r ,  

t w o - t h i r d s  o f  t h e  p r o p e r t y  i s  f a r m l a n d  and o n e - t h i r d  i s  used  f o r  

commerc ia l ,  w i t h  most o f  t h i s  l o c a t e d  i n  downtown Lanesboro .  The Luce 

L i n e ,  on t h e  o t h e r  hand ,  i s  a b o u t  t h r e e - f o u r t h s  r e s i d e n t i a l  w i t h  o n l y  

one - fou r th  o f  t h e  p r o p e r t y  used  f o r  f a rmland .  On b o t h  t r a i l s ,  wooded 

areas o r  water f e a t u r e s  are l o c a t e d  on a c o n s i d e r a b l e  amount of  l a n d ,  

A house  ( r e s i d e n c e )  i s  located on a v a s t  m a j o r i t y  of  t h e  p r o p e r t y  

a d j a c e n t  t o  t h e  t r a i l s  (82%) .  But on t h e  Root R i v e r ,  o n l y  one-ha l f  o f  

t h e  p r o p e r t y  (48%) i s  used  as  a place of r e s i d e n c e ,  w h i l e  o n e - t h i r d  h a s  

v a c a n t  b u i l d i n g s  o r  no major  s t r u c t u r e s .  T h r e e - f o u r t h s  of  a l l  t h e  

b u i l d i n g s  are 500 f e e t  o r  c l o s e r  t o  t h e  t r a i l s .  However, t h e  a v e r a g e  

d i s t a n c e  on t h e  Root R i v e r  i s  much g r e a t e r  (1100 f e e t ) ,  
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CHARACTERISTICS 
ROOT RIVER LUCE LINE BOTH 

TRAIL TRAIL TRAILS 

Number of Respondents  (N)* 2 1  53 74 

Acres Owned/Rented : 
< 3.5 Acres 
3.5 - 36 Acres 
> 36 Acres 
Mean Acres 

29% 
5% 

67% 
216 

51% 
30% 
19% 
2 1  

45% 
23% 
32% 

R e l a t i o n s h i p  of T r a i l  t o  Land: 
Forms O u t s i d e  Boundary 
D i v i d e s  P r o p e r t y  

C u r r e n t  Land Use** 
Smal l  R e s i d e n t i a l  
La rge  R e s i d e n t i a l  
Commercial 
P u b l i c  u s e  
Crop land ,  P a s t u r e  
Woods 
Marsh, Lake ,  S t r eam 
O t h e r  

S t r u c t u r e  Type of  P r o p e r t y :  
House,  R e s i d e n c e  
Commercial  B u i l d i n g  
Vacant  B u i l d i n g s  
None 

D i s t a n c e  - T r a i l  t o  S t r u c t u r e :  
< 250 f e e t  
250 - 500 f ee t  
501 f e e t  - .25 miles 
>.25 miles 
Mean D i s t a n c e  
No. of  Respondents  

4% 
57% 

5% 
5% 

33% 
0% 

67% 
52% 
38% 

5% 

48% 
19% 
10% 
24% 

37% 
19% 
19% 
25% 

1100' 
16 

* Except  where n o t e d  
** P r o p e r t y  used f o r  one  or  more c a t e g o r i e s  

Table 4.2 Physical Characteristics of Property 
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87% 
11% 

53% 
26% 
0% 
2% 

25% 
77% 
55% 

2% 

96% 
2% 
0% 
2% 

74% 
24% 

39% 
20% 

9% - 
1% 

36% 
70% 
50% 

3% 

82% 
7% 
3% 
8% 

56% 51% 
25% 24% 
17% 18% 

2% 7% 
350' - 
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Owner Use of T r a i l  

A n o t h e r  c h a r a c t e r i s t i c  of t h e  landowner i s  t h e i r  c u r r e n t  and 

p o t e n t i a l  u s e  o f  t h e  t r a i l s ,  T a b l e  4.3 Landowner Use o f  T r a i l  shows a 

v a s t  m a j o r i t y  of  t h e  owners and t h e i r  f a m i l i e s / e m p l o y e e s  (88%) have 

engaged i n  one o r  more a c t i v i t i e s  i n  t he  p a s t  y e a r .  T h i s  a l s o  i n c l u d e s  

t h e  u s e  by m a r r i e d  c h i l d r e n  of e l d e r l y  p a r e n t s .  The t h r e e  most p o p u l a r  

a c t i v i t i e s  f o r  t h e s e  landowners  are:  1) wa lk ing  h i k i n g ,  and j o g g i n g  

( 8 6 % ) ,  2)  b i c y c l i n g  (82%), and 3) c r o s s - c o u n t r y  s k i i n g  (36%). Luce L i n e  

p a r t i c i p a n t s  g e n e r a l l y  engage i n  more a c t i v i t i e s  and more o f t e n  t h a n  

i n d i v i d u a l s  on t h e  Root R i v e r .  A c t i v i t i e s  i n  which few r e s p o n d e n t s  

p a r t i c i p a t e  i n c l u d e :  camping, snowmobil ing,  p i c n i c k i n g ,  and h o r s e b a c k  

r i d i n g .  T h i s  may be due t o  t h e  l i m i t e d  i n t e r e s t  i n  t h e s e  a c t i v i t i e s ,  

t h e  l a c k  o f  d e s i g n a t e d  a r eas  s u c h  a s  f o r  c a m p i n g ,  o r  t h e  u s e  

r e s t r i c t i o n s  i n  some s e c t i o n s  of  t h e  t r a i l  s u c h  as f o r  snowmobiling. 

- 

T a b l e  4 . 4  Allowed T r a i l  A c t i v i t i e s  i n d i c a t e s  t h e  t y p e s  o f  

a c t i v i t i e s  t h a t  owners would e n c o u r a g e ,  i f  t h e y  managed t h e  t r a i l s .  A 

overwhelming m a j o r i t y  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  w o u l d  p e r m i t  b i c y c l i n g ,  

wa lk ing /  j o g g i n g  , and c r o s s - c o u n t r y  s k i i n g .  About one-half  a l s o  approve  

of h o r s e b a c k  r i d i n g  and p i c n i c k i n g .  However, h u n t i n g  and snowmobil ing,  

which are  p e r m i t t e d  i n  r e s t r i c t e d  areas, would n o t  be a l lowed  by t h e s e  

owners. I n  a d d i t i o n ,  t h e  m a j o r i t y  of r e s i d e n t s  do n o t  want t o  add o t h e r  

u s e s  s u c h  a s  moto r i zed  t r a i l  b i k e s ,  n i g h t - t i m e  u s e ,  o r  camping. On t h e  

Luce L i n e ,  c o n f l i c t s  b e t w e e n  u s e r s  sometime o c c u r  w i t h  e x i s t i n g  

a c t i v i t i e s  such  a s  c r o s s - c o u n t r y  s k i i n g  and snowmobil ing,  Adding more 

u s e s  would compound some o f  t h e  p rob lems  e x p e r i e n c e d  on t h i s  h e a v i l y  

used t r a i l .  
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ROOT RIVER TRAIL LUCE LINE TRAIL BOTH TRAILS 

Snowmobiling 6% 6% 88% 0% 2% 98% 2% 3% 95% 
C r o s s  Country S k i i n g  6% 24% 7 1% 23% 17% 60% 18% 18% 63% 
Horseback R id ing  0% 12% 88% 4% 4% 92% 3% 6% 91% 

B i c y c l i n g  29% 59% 12% 40% 40% 21% 37% 45% 18% 
Camping 0% 0% 100% 0% 0% ' 100% 0% 0% 100% 
Walking/Hiking/ Jogg ing  29% 59% 12% 69% 31% 0% 58% 38% 3% 

Commut i n g  6% 0% 94% 4% 10% 85% 5% 8% 88% 
P i c n i c k i n g  0% 12% 88% 0% 6% 94% 0% 8% 92% 
Other A c t i v i t i e s  0% 12% - 0% 2% - 0% 5% - 

Number of Respondents:  17 48 65 

Table 4.3 Landowner Use of Trail 
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ROOT R I V E R  TRAIL LUCE LINE TRAIL BOTH TRAILS, 

P i c n i c k i n g  
Camping 
Nigh t  Time Use 
Motor ized  T r a i l  Bik ing  

B i c y c l i n g  
Walking o r  Jogging  
Snowmobiling 
Hunt ing  

Horseback R id ing  
Cross-count ry  S k i i n g  
O t h e r  A c t i v i t i e s  

Number of Respondents: 

* Doesn ' t  Matter 

62% 
43% 
33% 
5% 

81% 
7 6% 
24% 
24% 

29% 
76% 

5% 

14% 19% 
43% 10% 
29% 33% 
81% 10% 

5% 10% 
5% 14% 

52% 19% 
57% 14% 

52% 14% 
5% 10% 

51% 
23% 
28% 
9% 

96% 
96% 
17% 
9% 

70% 
96% 

2% 

4 2% 6% 
74% 2% 
66% 4% 
83% 6% 

2% 0% 
2% 0% 

81% 0% 
89% 0% 

17% 11% 
2% 0% 
- - 

54% 
28% 
30% 
8% 

92% 
91% 
19% 
14% 

58% 
91% 

3% 

34% 9% 
65% 4% 
55% 12% 
82% 7% 

3% 3% 
3% 4% 

7 3% 5% 
7 3% 4% 

27% 12% 
3% 3% 
- - 

21 53 74 

Table  4.4 Allowed T r a i l  Activities 



F i n d i n g s  on Owner & P r o p e r t y  Characterist ics 

S e v e r a l  f i n d i n g s  can be summarized a b o u t  t h e  landowners  and t h e i r  

p r o p e r t y  t h a t  i s  a d j a c e n t  t o  t h e  t r a i l s .  

1. 

2. 

3. 

4 .  

5. 

6. 

7 .  

Over t h r e e - f o u r t h s  of t h e  Root  R i v e r  (81%) and one-half  of  
t h e  Luce L i n e  r e s p o n d e n t s  (49%) ,  owned p r o p e r t y  b e f o r e  t r a i l  
development .  Years of owner sh ip  a l o n g  t h e  Root R i v e r  are  
g e n e r a l l y  l o n g e r .  

Average p r o p e r t y  s i z e  i s  l a r g e r  a l o n g  t h e  Root  R i v e r  (216 
acres) compared w i t h  t h e  Luce L i n e  (21  acres). 

T h r e e - f o u r t h s  of a l l  p r o p e r t y  fo rms  an o u t s i d e  boundary w i t h  
t h e  t r a i l .  However, 52% o f  t h e  R o o t  R i v e r  p r o p e r t y  i s  
d i v i d e d  by t h e  t r a i l .  

Land u s e  a l o n g  t h e  t r a i l s  v a r y  ( p r o p e r t y  may be i n c l u d e d  i n  
s e v e r a l  c a t e g o r i e s ) :  

Root  R i v e r  Luce L i n e  Both T r a i l s  
R e s i d e n t i a l  10% 79% 59% 
Farmland 67% 25% 36% 
Commercial 3 3% 0% 9% 

- 

Most of  t h e  p r o p e r t y  a d j a c e n t  t o  t h e  t r a i l s  (82%) is  used  as 
a p l a c e  of r e s i d e n c y .  But o n e - t h i r d  of  t h e  RRT p r o p e r t y  h a s  
v a c a n t  b u i l d i n g s  or  no  s t r u c t u r e .  T h r e e - f o u r t h s  of a l l  
s t r u c t u r e s  are 500 f e e t  or c l o s e r  t o  t h e  t r a i l s ,  b u t  on t h e  
Root R i v e r ,  t h e  a v e r a g e  d i s t a n c e  i s  1100 f e e t .  

Most of t h e  r e s p o n d e n t s  o r  t h e i r  f a m i l i e s / e m p l o y e e s  (88%) 
have used t h e  t r a i l s  i n  t h e  p a s t  year, The most p o p u l a r  
a c t i v i t i e s  f o r  owners  who u s e  t h e  t r a i l  are:  1 )  wa lk ing ,  
h i k i n g ,  and j o g g i n g  ( 9 6 % ) ;  2 )  b i c y c l i n g  ( 8 2 % ) ;  and 3) c r o s s -  
c o u n t r y  s k i i n g  (36%). 

The m a j o r i t y  of owners  would a l l o w :  b i c y c l i n g ,  wa lk ing  and 
j o g g i n g ,  c r o s s - c o u n t r y  s k i i n g ,  p i c n i c k i n g ,  a n d  h o r s e b a c k  
r i d i n g .  H u n t i n g ,  snowmobil ing,  motor t r a i l  b i k e s ,  camping, 
and n i g h t - t i m e  u s e  would b e  r e s t r i c t e d  by t h e  m a j o r i t y  of 
owners  . 

TRAIL DESIRdBILITY 

Responden t s  i n  t h e  s u r v e y  were asked  t o  r a t e  t h e  d e s i r a b i l i t y  of  

t h e  t r a i l s .  T a b l e  4 .5  C u r r e n t  T r a i l  D e s i r a b i l i t y  shows t h a t  a l a r g e  

m a j o r i t y  o f  owners  (73%) view t h e  t r a i l s  as a d e s i r a b l e  f e a t u r e .  Owners 
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Luce L ine  T r a i l :  
D e s i r a b l e  F e a t u r e  81% 69% 86% 
No F a c t o r  8% 8% 7% 
Unde s i r  a b l e  F e a t u r e  9% 15% 7% 
No, of Respondents :  5 3  13 42 

Both T r a i l s :  
D e s i r a b l e  F e a t u r e  73% 56% 86% 
No F a c t o r  12% 15% 7% 
U n d e s i r a b l e  F e a t u r e  14% 26% 7% 
No. of Respondents :  74 27 44 

* Number of r e s p o n d e n t s  t o o  low f o r  an a c c u r a t e  measurement. - 

Table 4.5 Current Trail Desirability 

o f  f a r m l a n d  ( c r o p l a n d  o r  p a s t u r e ) ,  w h i c h  r e p r e s e n t  36% o f  a l l  

r e s p o n d e n t s ,  c o n s i d e r  t h e  t r a i l s  d e s i r a b l e  ( 5 6 % ) ,  b u t  n o t  as f a v o r a b l e  

a s  a l l  l andowners  ( 7 3 % ) .  In c o n t r a s t ,  r e s i d e n t i a l  owners ,  which a r e  59% 

of a l l  p a r t i c i p a n t s ,  view t h e  t r a i l s  as a more d e s i r a b l e  f e a t u r e  (86%)  

compared w i t h  a l l  landowners .  LLT owners (81%)  p e r c e i v e d  t h e  t r a i l  t o  

be h i g h e r  i n  d e s i r a b i l i t y  t h a n  RRT owners ( 5 2 % ) .  The r e a s o n s  f o r  t h e  

lower  r a t i n g  on t h e  Root R ive r  may be d u e  t o  t h e  number o f  r u r a l  

l andowners  who f e e l  t h e  t r a i l  i s  u n d e s i r a b l e  (36%) .  

Many of t h e  owners had d i f f e r e n t  o p i n i o n s  a b o u t  t h e  t r a i l s  p r i o r  

t o  development.  T a b l e  4.6 P o s i t i o n  B e f o r e  Development r e p r e s e n t s  t h e  

p o s i t i o n  h e l d  by r e s p o n d e n t s  who owned p r o p e r t y  a d j a c e n t  t o  t h e  r a i l r o a d  
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r i g h t - o f - w a y  b e f o r e  t r a i l  c o n v e r s i o n  ( c o n t i n u i n g  owners ) ,  An e q u a l  

number o f  t h e s e  owners  f a v o r e d  o r  opposed t h e  t r a i l s  (44% t o  4 0 % ) .  

However, f a rmland  owners  were a g a i n s t  t h e  proposed t r a i l s  (68%) ,  w h i l e  

non-farming owners  f a v o r e d  development  (67%).  

Over one-ha l f  of  t h e  RRT owners  were a g a i n s t  t h e  proposed t r a i l  

( 5 3 % ) .  Most o f  t h e  o p p o s i t i o n  came from rura l  landowners  who were 

a g a i n s t  t h e  p r o j e c t  (82%).  The non-farming r e s p o n d e n t s ,  which c o n s i s t e d  

o f  owners i n  Lanesboro ,  g e n e r a l l y  f a v o r e d  t h e  t r a i l  (67%) and saw i t  as 

a n  o p p o r t u n i t y  t o  i n c r e a s e  t o u r i s m  and economic growth .  By c o n t r a s t ,  

ove r  one-ha l f  o f  t h e  LLT owners  (54%) s u p p o r t e d  t h e  proposed  t r a i l .  The 

non-farming r e s p o n d e n t s ,  which c o n s i s t e d  o f  suburban  r e s i d e n t i a l  owners ,  

f a v o r e d  development  (67%) ,  w h i l e  more f a r m e r s  opposed t h e  p r o j e c t  (50%). 
- 

Luce L i n e  T r a i l :  
Favor  54% 2 5% 67% 
Unsure 15% 25% 11% 
Aga ins t  31% 50% 2 2% 
No. of Respondents :  26 8 18 

Both T r a i l s :  
Favor  44% 16% 67% 
Unsure 16% 16% 17% 
Aga ins t  40% 68% 17% 
No. of Respondents :  43 19 24 

Table 4.6 Position Before Development 
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Comparison of D e s i r a b i l i t y  

Landowner a t t i t u d e s  a b o u t  t h e  Root River and t h e  Luce L i n e  T r a i l s  

have  g r e a t l y  improved s i n c e  t h e i r  e s t a b l i s h m e n t  s e v e r a l  y e a r s  a g o .  

T a b l e  4.7 Comparison o f  D e s i r a b i l i t y  i l l u s t r a t e s  t h e  change between t h e  

c u r r e n t  d e s i r a b i l i t y  a n d  t h e  o p i n i o n s  i n  t h e  p a s t .  T h e  c u r r e n t  

d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  of c o n t i n u i n g  owners  (63%) i s  much h i g h e r  t h a n  t h e i r  

p o s i t i o n  on  t h e  t r a i l s  b e f o r e  development ( 4 4 % ) .  On t h e  o t h e r  hand ,  

when new owners  p u r c h a s e  t h e i r  p r o p e r t y  a f t e r  t r a i l  deve lopmen t ,  a l a r g e  

m a j o r i t y  a l r e a d y  c o n s i d e r e d  t h e  t r a i l  a d e s i r a b l e  f e a t u r e  ( 7 1 % ) .  

S e v e r a l  s t a t e d  t h a t  t h e  p r o x i m i t y  o f  t h e  t r a i l  was one  o f  t h e  r e a s o n s  

f o r  a c q u i r i n g  t h e  p r o p e r t y .  Now t h e s e  owners c u r r e n t l y  view t h e  t r a i l  

even  more f a v o r a b l e  (87%). I n  a d d i t i o n ,  t h e  new owners  g i v e  t h e  trails '  

a much h i g h e r  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  t h a n  c o n t i n u i n g  r e s i d e n t s .  

The r e a s o n s  f o r  t h e  i n c r e a s e  i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  v a r y  on  

t h e  two t r a i l s .  On t h e  Root R i v e r ,  53% were a g a i n s t  t h e  proposed Root 

R i v e r  T r a i l ,  b u t  now 53% c o u n t  t h i s  t r a i l  a s  d e s i r a b l e .  Commercial 

owners c o n t i n u e  t o  be s u p p o r t i v e ,  b u t  t h e  change i n  a t t i t u d e  h a s  come 

from t h e  f a r m i n g  community. Two-thirds  o f  t h e s e  r u r a l  owners  now ra te  

t h e  t r a i l  d e s i r a b l e  o r  "no f a c t o r . "  I n  a d d i t i o n ,  s i n c e  a v a s t  m a j o r i t y  

o f  r e s i d e n t s  owned t h e i r  p r o p e r t y  b e f o r e  t h e  t r a i l ,  most of t h e  

improvement i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  i s  due  t o  a change i n  t h e  a t t i t u d e s  o f  

t h e s e  c o n t i n u i n g  owners  ( N  = 1 7 ) ,  r a t h e r  t h a n  new r e s i d e n t s  ( N  = 4 ) .  

However, on  t h e  Luce L i n e ,  t h e  improvement i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  

r a t i n g  i s  due t o  two r e a s o n s .  Owners who posses sed  p r o p e r t y  b e f o r e  t h e  

t r a i l ,  now p e r c e i v e  i t  as more d e s i r a b l e  (69% t o  5 4 % ) .  B u t  t h e  g r e a t e s t  

impac t  i s  t h e  l a r g e  p e r c e n t  of owners  t h a t  a re  new r e s i d e n t s  who 
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CONTINUING OWNERS CONTINUING OWNERS 
POSITION BEFORE DEVELOPMENT CURRENT DESIRABILITY 

Root River T r a i l  17 29% 18% 53% 5 3% 18% 29% 
Luce Line  T r a i l  26 54% 15% 31% 69% 8% 19% 
Both T r a i l s  43 44% 16% 40% 6 3% 12% 2 3% 

NEN OUNERS DESIRABILITY 
WHEN PURCHASING PROPERTY 

NEW OWNERS 
CURRENT DESIRABILITY 

Root River T r a i l  4 25% 75% 0% 50% 50% 0% 
Luce Line T r a i l  27 78% 19% 4% 93% 7% 0% 
Both T r a i l s  31 7 1% 26% 3% 87% 13% 0% 

Table 4.7 Comparison of Desirability 
I 



overwhelmingly view t h e  t r a i l  as d e s i r a b l e  (93%). Many of t h e s e  owners 

were i n f l u e n c e d  t o  p u r c h a s e  t h e i r  p r o p e r t y  beca\use o f  t h e  p r o x i m i t y  o f  

t h e  t r a i l .  

F a c t o r s  A f f e c t i n g  D e s i r a b i l i t y  

T a b l e  4.8 S e l e c t e d  F a c t o r s  A f f e c t i n g  D e s i r a b i l i t y  i n d i c a t e s  f o u r  

f a c t o r s  t h a t  c o n t r i b u t e  t o  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  o f  t h e  t r a i l s :  1) 

p a s t  owner desires f o r  right-of-way, 2 )  owner u s e  of  t r a i l ,  3 )  t r a i l  

p r o x i m i t y  r e l a t i o n s h i p ,  and 4 )  d i s t a n c e  o f  s t r u c t u r e  t o  t r a i l .  

Owners who were p r e v e n t e d  from p u r c h a s i n g  t h e  right-of-way i n  t h e  

p a s t ,  r a t e  t h e  t r a i l s  lower i n  d e s i r a b i l i t y  t h a n  owners who d i d  n o t  view 

i t  a s  a problem. Approximately 50% of  t h e  owners who r e g a r d e d  t h e  

r i g h t - o f - w a y  p u r c h a s e  a p a s t  c o n c e r n ,  s t i l l  v i e w  t h e  t r a i l  a s  

u n d e s i r a b l e .  Most owners who have no problem w i t h  t h e  p u r c h a s e ,  ra te  

t h e  t r a i l  d e s i r a b l e .  

- 

Landowners u s e  o f  t h e  t r a i l  h a s  some impact  on t h e  d e s i r a b i l i t y  

r a t i n g ,  A v a s t  m a j o r i t y  o f  l andowners  who u s e  t h e  t r a i l  r a t e  i t  

d e s i r a b l e .  But a few owners  c o n s i d e r  t h e  t r a i l s  u n d e s i r a b l e  o r  "no 

f a c t o r "  and s t i l l  u s e  t h e  t r a i l .  

The p h y s i c a l  r e l a t i o n s h i p  of t h e  t r a i l  t o  t h e  p r o p e r t y  may a f f e c t  

t h e  d e s i r a b i l i t y .  A m a j o r i t y  o f  owners  who have p r o p e r t y  t h a t  fo rms  a n  

o u t s i d e  boundary w i t h  t h e  t r a i l ,  ra te  t h e  t r a i l  d e s i r a b l e .  I n  a d d i t i o n ,  

a b o u t  one-half  of t h e  owners  w i t h  p r o p e r t y  d i v i d e d  by a t r a i l ,  view i t  

a s  u n d e s i r a b l e ,  D iv ided  p r o p e r t y  may e x p e r i e n c e  more problems due t o  

t h e  doub le  e x p o s u r e ,  and t h i s  r e s u l t s  i n  a lower r a t i n g .  

The d i s t a n c e  o f  t h e  owners  s t r u c t u r e  t o  t h e  t r a i l ,  h a s  l i t t l e  

impac t  on t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g .  Responden t s  w i t h  s t r u c t u r e s  c l o s e r  
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PREVENT PURCHASE LANDOUNER 
OF ROW USE OF TRAIL 

NO M I N / M A J  
TRAIL DESIRABILITY PROBLEM PROBLEM YES NO 

Root R i v e r  T r a i l :  
D e s i r a b l e  F e a t u r e  35% 18% 52% 0% 
No Factor 12% 6% 14% 10% 
U n d e s i r a b l e  F e a t u r e  0% 29% 14% 5% 
Number of Respondents:  17 21  

D e s i r a b l e  F e a t u r e  50% 19% 87% 4% 
No Factor 0% 8% 6% 2% 
U n d e s i r a b l e  F e a t u r e  0% 1 9% 8% 2% 
Number of Respondents:  26  53 

Luce L i n e  T r a i l :  

Both T r a i l s :  
D e s i r a b l e  F e a t u r e  44% 19% 70% 3% 
No F a c t o r  5% 7% 8% 4% 
U n d e s i r a b l e  F e a t u r e  0% 2 3% 9% 3% 
Number of Respondents:  4 3  74 

Table 4.8 Selected Factors Affecting Desirability 
I 

RELATIONSHIP OF DISTANCE OF STRUCTURE 
TRAIL TO PROPERTY TO TRAIL 

OUTSIDE DIVIDES NO <250 >250 
BORDER PROPERTY STRUCTURE FEET FEET 

29% 24% 0% 19% 33% 
14% 10% 5% 10% 10% 
0% 24% 19% 0% 5% 

2 1  21 

8% 0% 
4% 6% 

75% 4% 2% 42% 38% 
0% 6% 2% 
0% 8% 2% 

53 53 

6 2% 9% 1% 35% 36% 
9% 3% 1% 7% 4% 
3% 11% 5% 5% 3% 
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t h a n  250 f e e t  o r  f u r t h e r  t h a n  250 f e e t ,  b o t h  ra te  t h e  t ra i l s  e q u a l l y  

d e s i r a b l e .  - However, most l andowners  who have no s t r u c t u r e s  on t h e i r  

p r o p e r t y ,  view t h e  t r a i l s  as u n d e s i r a b l e .  

Based on t h e s e  f o u r  f a c t o r s ,  many of t h e  owners who c u r r e n t l y  r a t e  

t h e  t r a i l s  u n d e s i r a b l e ,  wanted t o  d e v e l o p  t h e  right-of-way i n  t h e  p a s t  

and a t  t h e  p r e s e n t  time, have l i t t l e  o r  no c o n t a c t  w i t h  t h e  t ra i l s .  It 

i s  p o s s i b l e  t h e s e  owners  may n e v e r  view t h e  t r a i l s  as  a d e s i r a b l e  

f e a t u r e ,  even  i f  t h e y  e x p e r i e n c e  few o r  no problems. 

F i n d i n g s  on T r a i l  D e s i r a b i l i t y  

T h e  m a j o r  f i n d i n g s  on t h e  d e s i r a b i l i t y  o f  t h e  t r a i l s  c a n  be 

summarized w i t h  t h e  f o l l o w i n g  p o i n t s .  
h 

1. 

2. 

3. 

4 .  

About t h r e e - f o u r t h  of  t h e  l andowners  view t h e  t r a i l s  as  a 
d e s i r a b l e  f e a t u r e  (73%).  New r e s i d e n t s  r a t e  t h e  t r a i l s  
h i g h e r  t h a n  c o n t i n u i n g  owners  (87% t o  56%). R e s i d e n t i a l  
owners r e g a r d  t h e  t r a i l s  more d e s i r a b l e  t h a n  f a r m l a n d  owners  
(86% t o  56%) .  LLT owners  p e r c e i v e  t h e  t r a i l  t o  be h i g h e r  i n  
d e s i r a b i l i t y  t h a n  RRT owners  (81% t o  52%). 

The c u r r e n t  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  of  t h e  t r a i l s  i s  much h i g h e r  
t h a n  t h e  o p i n i o n s  of  t h e  owners i n  t h e  p a s t .  P r i o r  t o  
d e v e l o p m e n t ,  44% o f  t h e  c o n t i n u i n g  o w n e r s  f a v o r e d  t h e  
t ra i l s ,  b u t  now 63% f i n d  them d e s i r a b l e .  When new owners  
p u r c h a s e  t h e i r  p r o p e r t y ,  71% r a t e d  t h e  t r a i l s  d e s i r a b l e ,  as 
compared w i t h  87% who now v i e w  them as a d e s i r a b l e  f e a t u r e .  

The i n c r e a s e  i n  t h e  d e s i r a b i l i t y  r a t i n g  on t h e  Root R i v e r  is  
due t o  a change i n  t h e  a t t i t u d e  of  t h e  c o n t i n u i n g  r e s i d e n t s  
who own fa rmland .  The i n c r e a s e  on t h e  Luce L i n e  i s  b e c a u s e  
of  changes  i n  two g r o u p s :  1) c o n t i n u i n g  owners who now r a t e  
t h e  t r a i l  h i g h e r ,  and 2 )  a l a r g e  p e r c e n t  of owners t h a t  are  
new r e s i d e n t s  who overwhelmingly view t h e  t r a i l  d e s i r a b l e ,  

The  f o l l o w i n g  g e n e r a l  c h a r a c t e r i s t i c s  re f lec t  owners  who 
t e n d  t o  view t h e  t r a i l s  more u n d e s i r a b l e ,  however n o t  e v e r y  
t r a i t  a p p l i e s  t o  e a c h  owner. 1) Owners who i n t e n d e d  t o  
p u r c h a s e  and d e v e l o p  t h e  r ight-of-way,  b u t  were p r e v e n t e d  by 
t h e  e s t a b l i s h m e n t  o f  t h e  t r a i l .  2 )  Owners whose p r o p e r t y  i s  
d i v i d e d  by t h e  t r a i l .  3) Owners who do n o t  l i v e  on t h e  
a d j a c e n t  p r o p e r t y  o r  work i n  a commercial  b u i l d i n g  n e x t  t o  
t h e  t r a i l .  
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PROBLES, CONCERNS, & OPINIONS 

Landowners were q u e s t i o n e d  a b o u t  t h e  t y p e  and d e g r e e  of  problems 

and c o n c e r n s  e x p e r i e n c e d  from b e f o r e  t r a i l  development t o  t h e  p r e s e n t .  

T a b l e  4.9 C u r r e n t  Problems of  Owners shows t h a t  a v a s t  m a j o r i t y  o f  

landowners  do  n o t  e x p e r i e n c e  ma jo r  problems w i t h  t h e  t r a i l .  However, 

f o u r  i s s u e s  are o f  some c o n c e r n  fo r  25% t o  33% of t h e  r e s i d e n t s :  l o s s  

o f  p r i v a c y ,  t r e s p a s s ,  l i t t e r ,  a n d  access  t o  t h e i r  p r o p e r t y .  I n  

a d d i t i o n ,  o n e - f o u r t h  o f  a l l  r e s p o n d e n t s  have major problems which are 

n o t  l i s t e d  i n  t h e  t a b l e .  But most o f  t h e s e  problems are e x p e r i e n c e d  by 

o w n e r s  when u s i n g  t h e  t r a i l ,  r a t h e r  t h a n  as a n  a d j a c e n t  landowner 

(Appendix F: Comments o f  Landowners).  

Farmland owners  on t h e  o t h e r  hand,  p e r c e i v e  more problems w i t h  the- 

t r a i l s ,  t h a n  do  r e s i d e n t i a l  o r  commercial  owners ( T a b l e  4 .10 C u r r e n t  

P r o b l e m s  o f  F a r m l a n d  Owners). T h i s  may be due t o  a c t u a l  n e g a t i v e  

e x p e r i e n c e s  o r  t o  a p a s t  n e g a t i v e  b i a s  t owards  t h e  t ra i l s .  One-fourth 

o f  t h e s e  owners c o n s i d e r  t r e s p a s s ,  l o s s  of  p r i v a c y ,  l i t t e r ,  and poor  

access a major  problem ( F i g ,  4 .1  Farmer Access). And ye t ,  a v a s t  

m a j o r i t y  o f  f a r m l a n d  o w n e r s  e x p e r i e n c e  no major p rob lems  w i t h  t h e  

t ra i l s .  

T r a i l  u s e r  r e q u e s t s  f o r  h e l p ,  i s  a problem f o r  36% of t h e  f a r m l a n d  

owners and 16% o f  a l l  r e s i d e n t s .  T a b l e  4 .11 T r a i l  User R e q u e s t s  shows 

t h a t  u s e r s  have a sked  o n e - t h i r d  o f  a l l  landowners  f o r  h e l p .  The t y p e  o f  

a s s i s t a n c e  m o s t  r e q u e s t e d  was f o r  u s i n g  t h e  t e l e p h o n e ,  w a n t i n g  

d i r e c t i o n s ,  and a s k i n g  f o r  a d r i n k  o f  w a t e r .  

P r i o r  t o  t r a i l  deve lopmen t ,  l andowners  were conce rned  a b o u t  many 

T a b l e  4.12 Pre-development  Concerns i n d i c a t e s  a b o u t  one -ha l f  of  i s s u e s .  
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BOTH TRAILS ROOT RIVER TRAIL LUCE LINE TRAIL 

Access Problems 
I n t e r  r u  p t ed Dr a inage  
Reduce P r o d u c t i v e  Use 
Weed Problems 

L o s s  of P r i v a c y  
Noise 
S t e a l i n g  
Harassment of Farm Animals 
Vandalism 
L i t t e r  
T r  e s p a s  s 
T r a i l  Users Ask For  Help 
O t h e r  Problems 

Number of Respondents:  

67% 
95% 
76% 
76% 

62% 
9 0% 
7 6% 
7 6% 

677, 
67% 
8 6% 

81% 

- 

14% 
0% 
5% 

10% 

19% 
5% 

10% 
10% 
5% 

19% 
14% 
1 0% 
0% 

21 

14% 81% 
0% 91% 

14% 89% 
10% 8 7% 

14% 66% 
0% 74% 

10% 85% 
10% 89% 
10% 87% 
10% 7 2% 
14% 68% 

5% 83% 
19% - 

4% 
6% 
6% 
9% 

21% 
15% 
6% 
6% 
6% 

13% 
17% 
11%. 
21% 

53 

15% 77% 
4% 92% 
6% 85% 
4% 8 4% 

13% 65% 
11% 7 8% 
9% 82% 
6% 85% 
8% 85% 

15% 70% 
15% 68% 

6% 84% 
28% - 

7% 
4% 
5% 
9% 

20% 
12% 
7% 
7% 
5% 

15% 
16% 
11% 
15% 

74 

15% 
3% 
8% 
5% 

14% 
8% 
9% 
7% 
8% 

14% 
15% 
5% 

26% 

Table 4.9 Current Problems of All Landowners 
I 



ROOT R I V E R  TRAIL LUCE LINE TRAIL BOTH TRAILS 

Access Problems 
I n t e r r u p t e d  Drainage 
Reduce P r o d u c t i v e  Use 
Weed Problems 

L o s s  of P r i v a c y  
Noise 
S t e a l i n g  
Harassment of Farm Animals 
Vanda 1 i s m  
L i t t e r  
T r e s p a s s  
T r a i l  Users Ask For Help 
O t h e r  Problems 

Number of Respondents:  

57% 
93% 
64% 
79% 

4 3% 
86% 
64% 
64% 
7 1% 
57% 
5 0% 
79% 
- 

2 1% 
0% 
7% 

14% 

29% 
7% 

14% 
14% 

7% 
21% 
2 1% 
14% 
0% 

14 

14% 54% 
0% 77% 

21% 77% 
0% 77% 

21% 62% 
0% 54% 

14% 54% 
14% 69% 
14% 54% 
21% 46% 

7% 54% 
29% - 

14% 85% 

8% 
15% 
0% 

15% 

8% 
15% 
8% 

23% 
8% 
8% 

23% 
2 3% 
8% 

13 

38% 56% 
8% 85% 

2 3% 70% 
8% 78% 

31% 5 2% 
31% 70% 
8% 74% 

2 3% 59% 
23% 70% 
38% 56% 
31% 48% 
23% 67% 
38% - 

15% 
7% 
4% 

15% 

19% 
11% 
11% 
19% 
7% 
15% 
22% 
19% 

4% 

27 

26% 
4% 

22% 
4% 

26% 
15% 
11% 
19% 
19% 
26% 
26% 
15% 
3 3% 

Table 4-10 Current Problems of Farmland Owners , 



Figure 4.1 Farmer Access Access f o r  a d a i r y  fa rmer  a c r o s s  t h e  Root  - 
River  T r a i l  t o  h i s  f i e l d s .  

Type of A s s i s t a n c e  Requested* 
Telephone 2 13 15 
Bathroom 0 4 4 
Drink of  Water 2 9 11 
Get D i r e c t i o n s  4 11 15 

Borrow Too l s  0 6 6 
Other  3 7 10 
No. of  Respondents  6 20 26 

Buy/Borrow Gas 0 1 1 

* Data l i s t e d  i n  raw numbers 

Table 4.11 Trail User Requests 
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I n t e r r u p t e d  Drainage: None 
Minor 
Major 

Reduce Product ive  Use: None 
Minor 
Major 

71% 88% 81% 
29% 8% 16% 
0% 4% 2% 

55% 62% 58% 
45% 25% 37% 

0% 13% 5% 

71% 69% 70% 
18% 12% 14% 
12% 19% 16% 

55% 62% 58% 
27% 0% 16% 
18% 38% 26% 

Weed Problems: 

Loss  of Pr ivacy:  

Noise: 

S t e a l i n g  : 

Harass Farm Animals: 

Vandalism: 

L i t t e r :  

None 
Minor 
Major 

47% 73% 63% 
24% 4% 12% 
24% 23% 23% 

27% 62% 42% 
36% 13% 26% 
27% 25% 26% 

None 47% 54% 51% 
Minor 24% 12% 16% 
Major 24% 35% 30% 

None 41% 46% 44% 
Minor 35% 19% 26% 
Major 18% 35% 29% 

None 41% 54% 49% 
Minor 18% 8% 12% 
Major 41% 38% 40% 

None 47% 81% 67% 
Minor 24% 8% 14% 
Major 29% 12% 19% 

None 41% 42% 42% 
Minor 29% 23% 26% 
Major 29% 35% 33% 

None 41% 50% 47% 
Minor 6% 19% 14% 
Major 47% 31% 37% 

27% 
27% 
36% 

27% 
36% 
27% 

18% 
18% 
64% 

18% 
36% 
45% 

18% 
36% 
45% 

18% 
9% 

64% 

37% 
13% 
50% 

25% 
25% 
50% 

50% 
0% 

50% 

62% 
13% 
25% 

37% 
13% 
50% 

25% 
37% 
37% 

32% 
21% - 
42% 

26% 
32% 
37% 

32% 
11% 
58% 

37% 
26% 
37% 

26% 
26% 
47% 

21% 
21% 
53% 

Trespass ing:  None 47% 42% 44% 
Minor 18% 15% 16% 
Major 35% 42% 40% 

Number of Respondents: 17 26 43 

Table 4.12 Pre-development Concerns 

8 0  

18% 
27% 
55% 
11 

50% 
0% 

50% 
8 

32% 
16% 
53% 
19  



t h e  c o n t i n u i n g  owners  a n t i c i p a t e d  problems w i t h  vanda l i sm,  t r e s p a s s ,  

n o i s e ,  access, s t e a l i n g ,  l i t t e r ,  and l o s s  o f  p r i v a c y .  Farmland owners  

e x p r e s s e d  much more c o n c e r n  t h a n  d i d  r e s i d e n t i a l  o r  commercial  owner s ,  

A m a j o r i t y  of  t h e s e  farmers e x p e c t e d  problems w i t h  a l m o s t  a l l  o f  t h e  

i s s u e s  i n  t h e  t a b l e .  

Comparison of  Problems With Concerns 

T h e  c o n c e r n s  a n t i c i p a t e d  by c o n t i n u i n g  o w n e r s  b e f o r e  t r a i l  

development ,  are g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  problems e x p e r i e n c e d  by t h e s e  

same r e s p o n d e n t s .  T a b l e  4.13 Comparison o f  Problems With Concerns shows 

t h a t  on a l l  i s s u e s ,  t h e  past  c o n c e r n s  are  g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  

problems.  In s e v e r a l  cases, t h e  change h a s  been d r a m a t i c .  Most o f  t h e  

c o n t i n u i n g  owners (59%) c o n s i d e r e d  vanda l i sm a c o n c e r n  i n  t h e  p a s t ,  b u t  

now 79% e x p e r i e n c e  no  c u r r e n t  problem. S t e a l i n g  was a c o n c e r n  f o r  52% 

o f  t h e  r e s i d e n t s ,  b u t  a t  t h e  p r e s e n t  time, 74% have  no t h e f t  problem. 

On b o t h  t r a i l s ,  problems e x p e r i e n c e d  by c o n t i n u i n g  owners  w i t h  access, 

n o i s e ,  l i t t e r ,  and t r e s p a s s i n g  are much lower  t h a n  t h e  l e v e l  o f  pre-  

d e v e l o p m e n t  conce rn .  Although c o n t i n u i n g  r e s i d e n t s  e x p e r i e n c e  fewer 

problems t h a n  o r i g i n a l l y  a n t i c i p a t e d ,  new o w n e r s  r e p o r t  e v e n  fewer 

d i f f i c u l t i e s .  T h i s  i s  more e v i d e n t  on t h e  i s s u e s  o f  l o s s  o f  p r i v a c y ,  

where a l m o s t  one-half  o f  t h e  c o n t i n u i n g  r e s i d e n t s  ( 4 4 % )  s t a t e  some t y p e  

o f  problem. New owners ,  who view t h e  t r a i l s  more d e s i r a b l e ,  e x p e r i e n c e  

few o r  no p rob lems ,  T h i s  i s  n o t  a major  f a c t o r  on t h e  Root R i v e r ,  b u t  

o n  t h e  L u c e  L i n e ,  new r e s i d e n t i a l  owners  r e p r e s e n t  one-half  o f  a l l  

r e s i d e n t s .  As o l d e r  landowner are r e p l a c e d ,  t h e  t r a i l  may be p e r c e i v e d  

t o  h a v e  fewer p rob lems  due t o  t h e  more t o l e r a n t  n a t u r e  of  t h e  new 

r e s i d e n t s .  

- 
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63% 
12% 
23% 

51% 
16% - 
30% 

44% 
26% 
29% 

49% 
12% 
40% 

67% 
14% 
19% 

42% 
26% 
33% 

47% 
14% 
37% 

44% 
16% 
40% 
43 

CURRENT PROBLEMS PRE-DEVELOPMENT 
CONCERNS 

ROOT LUCE BOTH ROOT LUCE BOTH 
CONTINUING OWNER ISSUES R I V E R  LINE TRAILS R I V E R  LINE TRAILS 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Access Problems: None 65% 69% 67% 41% 50% 47% 

Minor 18% 4% 9% 24% 15% 19% 
Major 12% 27% 21% 35% 35% 35% 

I n t e r r u p t e d  Drainage: None 94% 81% 86% 
Minor 0% 12% 7% 
Major 0% 8% 5% 

71% 88% 81% 
29% 8% 16% 
0% 4% 2% 

Reduce Product ive  Use: None 76% 77% 77% 
Minor 6% 12% 9% 
Major 12% 12% 12% 

71% 69% 70% 
18% 12% 14% 
12% 19% 16% 

Weed Problems : 

Loss  of Pr ivacy:  

Noise : 

S t e a l i n g :  

Harass  Farm Animals: 

Vandalism: 

L i t t e r :  

None 76% 73% 74% 
Minor 12% 19% 16% 
Major 6% 8% 7% 

None 53% 54% 53% 
Minor 24% 19% 21% 
Major 18% 27% 23% 

None 88% 54% 67% 
Minor 6% 23% 16% 
Major 0% 23% 14% 

None 71% 77% 74% 
Minor 12% 4% 7% 
Major 12% 19% 16% 

None 71% 81% 77% 
Minor 12% 12% 12% 
Major 12% 8% 9% 

None 82% 77% 79% 
Minor 0% 8% 5% 
Major 12% 15% 14% 

None 59% 65% 63% 
Minor 24% 12% 16% 
Major 12% 23% 19% 

Trespass ing:  None 65% 65% 65% 
Minor 18% 19% 19% 
Major 12% 15% 14% 

Number of Respondents: 17  26 43 

Table 4.13 Comparison of Problems With Concerns 
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47% 
24% 
24% 

47% 
24% 
24% 

41% 
35% 
18% 

41% 
18% 
41% 

47% 
2 4% 
29% 

41% 
29% 
29% 

41% 
6% 

47% 

47% 
18% 
35% 
17 

73% 
4% 

23% 

54% 
12% 
35% 

46% 
19% 
35% 

54% 
8% 

38% 

81% 
8% 

12% 

42% 
23% 
35% 

50% 
19% 
31% 

42% 
15% 
42% 
26 



P r o f e s s i o n a l s  Opin ion  on T r a i l  Problems 

According t o  law enforcement  a g e n t s ,  c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s ,  and 

t h e  t r a i l  m a n a g e r s ,  few i n c i d e n t s  of  crime o r  major  problems have  

o c c u r r e d  on t h e  t r a i l s .  The Luce L i n e ,  which i s  nea r  an  u rban  area and 

i s  h e a v i l y  u s e d ,  h a s  r e p o r t e d  most of  t h e  cases. One suburban  house  

a d j a c e n t  t o  t h e  t r a i l  was b u r g l a r i z e d  twice. The owner was convinced  

t h e  Luce L i n e  c o n t r i b u t e d  t o  t h e  problem. However, a c c o r d i n g  t o  p o l i c e ,  

t h e  t r a i l  was n o t  a f a c t o r  i n  t h e  t h e f t .  Some of t h e  o t h e r  problem t h a t  

have occur red  i n c l u d e :  

1. A few cases of i n d e c e n t  exposure  
2. 
3. 
4 .  R e p o r t s  of s t o l e n  b i k e s  and g a s  

An a c c i d e n t  i n v o l v i n g  a snowmobile s t r i k i n g  a t r a i l  h i k e r  
A dog a t t a c k i n g  a t r a i l  u s e r  

- 

More of  t h e  c o m p l a i n t s  t o  law enforcement  a g e n t s  and c o n s e r v a t i o n  

o f f i c e r s ,  come f r o m  t r a i l  u s e r s  w i t h  l a n d o w n e r s  r e p o r t i n g  fewer  

problems.  Most of  t h e s e  problems are i n f r a c t i o n s  r a t h e r  t h a n  crime. 

Some of t h e  v i o l a t i o n s  i n c l u d e  : 

1. V e h i c l e s  on t h e  t r a i l  s u c h  a s  th ree -whee le r s ,  d i r t  b i k e s ,  

2. Hunting v i o l a t i o n s  
3. Trespass 
4 .  Snowmobile t r e s p a s s  and n o i s e  
5. Vandalism, l i t t e r ,  and dumping on t h e  t r a i l  
6. A few cases of consumption 
7. Unleashed dogs  on t h e  t r a i l  

snowmobiles,  and m o t o r c y c l e s  

One l a w  enforcement  a g e n t ,  who now f e e l s  t h e  t r a i l  is  an  asset  t o  

t h e  community, expres sed  conce rn  on s e v e r a l  i s s u e s  p r i o r  t o  deve lopment .  

T h i s  p r o f e s s i o n a l  a n t i c i p a t e d  p r o b l e m s  w i t h  v a n d a l i s m  a n d  t h e f t ,  

r e g u l a t i o n  en fo rcemen t ,  and access f o r  emergency v e h i c l e s .  But t h e  main 

problem was t h e  o v e r s i g h t  of t h e  Department  of  Natural Resources  (DNR) 
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t o  i n v o l v e  t h e  l o c a l  law enfo rcemen t  a g e n c i e s  i n  t h e  early p l a n n i n g  

s t a g e s  of t h e  t r a i l .  However, a f t e r  p u b l i c  h e a r i n g s  t h e  DNR began t o  

work w i t h  l o c a l  a g e n c i e s .  

According t o  law enfo rcemen t  a g e n t s ,  t h e r e  h a s  been l i t t l e  o r  no 

i n c r e a s e  i n  t h e i r  work l o a d  as a r e s u l t  o f  t h e  t r a i l s .  However, a few 

o f  t h e  p r o f e s s i o n a l s  o f f e r e d  s u g g e s t i o n s  or  comments a b o u t  s p e c i f i c  

problems : 

1. 

2 .  

3. 

4 .  

5. 

The Luce L i n e  a l l o w s  t o o  many d i f f e r e n t  t y p e s  of a c t i v i t i e s ,  
e s p e c i a l l y  i n  t h e  w i n t e r .  

Luce L i n e  T r a i l  u s e r s  p a r k  on t h e  s i d e  o f  t h e  road  a t  Co Rd 
19 and Co Rd 110. A p a r k i n g  l o t  a t  e i t h e r  l o c a t i o n  would 
s o l v e  t h e  problem. 

L o c a t i o n  s i g n s  t o  t h e  I s i n o u r s  U n i t  p a r k i n g  l o t  n e a r  t h e  
R o o t  R i v e r  T r a i l ,  w o u l d  h e l p  t o  r e l i e v e  some o f  t h e -  
c o n g e s t i o n s  p rob lems  i n  Lanesboro.  

T r a i l  c r o s s i n g  s i g n s  p l a c e d  on coun ty  r o a d s  a r e  needed t o  
p r e v e n t  a c c i d e n t s  on s e v e r a l  b l i n d  i n t e r s e c t i o n s  on t h e  Root 
R i v e r  T r a i l .  

On t h e  R o o t  R i v e r  T r a i l ,  s e v e r a l  b i k i n g  a c c i d e n t s  have  
o c c u r r e d  on s t e e p  g r a d e s  i n  t h e  L o s t  Lake S t a t e  Game Refuge 
n e a r  Lanesboro .  Rai l - t ra i ls  u s u a l l y  have g e n t l e  g r a d e s ,  b u t  
t h i s  d e s i g n  i s  a r e s u l t  o f  a l a n d  exchange w i t h  a l o c a l  
farmer . 

C u r r e n t  Landowner O p i n i o n s  

Landowners were su rveyed  a b o u t  t h e i r  c u r r e n t  o p i n i o n s  on t r a i l  

problems and o t h e r  i s s u e s .  T a b l e  4.14 C u r r e n t  O p i n i o n s  i n d i c a t e s  t h a t  a 

v a s t  m a j o r i t y  of owners  (80%) b e l i e v e  t h a t  t r a i l s  have n o t  i n c r e a s e d  t h e  

ra te  of  v i o l e n t  crime. In a d d i t i o n ,  a b o u t  t h r e e - f o u r t h s  o f  a l l  

l andowners  (76%) f e e l  s e c u r e  a b o u t  t h e i r  s a f e t y  on t h e i r  p r o p e r t y .  But 

a c o u p l e  of  t h e  i n d i v i d u a l s  who e x p r e s s e d  c o n c e r n  w i t h  t h i s  i s s u e s ,  

s t a t e d  t h a t  r e p o r t s  o f  i n d e c e n t  e x p o s u r e  was t h e  r e a s o n .  
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ROOT RIVER TRAIL LUCE LINE TRAIL BOTH TRAILS 

CURRENT OPINIONS OF ALL LANDOWNERS AGREE DISAGREE UNSURE AGREE DISAGREE UNSURE AGREE DISAGREE UNSURE 
-__--_______--___--________________I____--------------------------------------------------------------------------___________ 

T r a i l  h a s  increased  r a t e  of v i o l e n t  crime: 0% 90% 5% 17% 75% 8% 12% 80% 7% 
Less  s e c u r e  about  s a f e t y  on proper ty  due t o  t r a i l :  10% 81% 5% 21% 74% 6% 18% 76% 5% 

7% *3% 

Winter t r a i l  u s e r s  cause few problems: 86% 5% 5% 79% 17% 4% 81% 14% 4% 

Summer t r a i l  u s e r s  cause few problems: 95% 0% 0% 87% 9% 4% 89% 

24% 0% 71% 28% 40% 32% 27% 28% 43% DNR p a t r o l s  t r a i l  enough t o  c o n t r o l  u s e r s :  
DNR d o e s  a good j o b  maintaining t h e  t r a i l :  57% 19% 19% 81% 11% 8% 74% 14% 11% 

Local  people  use and enjoy t h e  t r a i l :  71% 5% 19% 94% 4% 2% 88% 4% 7% 
T r a i l  is  a worthwhile  expendi ture  of money: 48% 24% 24% 79% 15% 6% 70% 18% 11% 

57% 14% 24% 28% 34% 38% 36% 28% 34% T r a i l  h a s  benef i ted  t h e  l o c a l  economy: 

Number of Respondents: 21 53 74 

T r a i l  has  increased  r a t e  of v i o l e n t  crime: 0% 86% 7% 
Less  s e c u r e  about s a f e t y  on property due t o  t r a i l :  14% 71% 7% 
Summer t r a i l  u s e r s  cause few problems: 93% 0% 0% 

Winter t r a i l  u s e r s  cause  few problems: 79% 7% 7% 
DNR p a t r o l s  t r a i l  enough t o  c o n t r o l  users :  36% 0% 57% 

Local people use and enjoy t h e  t r a i l :  64% 7% 21% 

DNR does  a good j o b  main ta in ing  t h e  t r a i l :  57% 14% 21% 

T r a i l  is  a worthwhile expendi ture  of money: 36% 29% 29% 
T r a i l  h a s  benef i ted  t h e  l o c a l  economy: 57% 21% 14% 

Number of Respondents: 14 

31% 
38% 
69% 

62% 
23% 
85% 

85% 
54% 
23% 

69% 
54% 
23% 

38% 
62% 
15% 

8% 
38% 
54% 

13 

0% 
8% 
8% 

0% 
15% 
0% 

8% 
8% 

23% 

15% 
2 6% 
81% 

70% 
30% 
70% 

74% 
44% 
41% 

78% 
63% 
11% 

2 2% 
30% 
15% 

7% 
33% 
37% 

27 

4% 
7% 
4% 

4% 
37% 
11% 

15% 
19% 
19% 

Table 4.14 Current Opinions About Trails 
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A l a r g e  m a j o r i t y  o f  owners b e l i e v e  t h a t  summer and w i n t e r  t r a i l  

u s e r s  cause -  few or no problems (81% and 81%) .  B u t  some of  t h e  f a rmland  

o w n e r s  ( 2 2 % )  r e p o r t  abuses  by snowmobiles  on o r  nea r  t h e  t r a i l  i n  

w i n t e r .  Law enforcement  a g e n t s ,  c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s ,  a n d  t r a i l  

mangers s t a t e  t h a t  more problems and c o m p l a i n t s  occur  i n  s p r i n g ,  summer, 

and f a l l ,  

Many o f  t h e  landowners  (43%) are  unsu re  whether  t h e  t r a i l s  are 

p a t r o l l e d  o f t e n  enough by t h e  DNR. However, 40% of  a l l  LLT owners  and 

62% of  t h e  LLT farmland owners want t h e  Luce Line  p a t r o l l e d  more o f t e n .  

LLT c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s  s t a t e  t h e  t r a i l  i s  moni tored  on t h e  a v e r a g e  

f i v e  t o  seven  days  a week f o r  two t o  t h r e e  hour s .  

Three - fou r ths  of  t h e  owners (74%)  b e l i e v e  t h e  DNR does  a good job-  

m a i n t a i n i n g  t h e  t r a i l ,  especially on t h e  Luce Line  (81%).  However, i n  a 

c o u p l e  of  cases, t h e  l a c k  of  main tenance  on a d j a c e n t  p r o p e r t y  i s  a 

d e t r a c t i o n  fo r  t h e  t r a i l .  The Wayzata Country Club d i s p o s a l  area was 

l o c a t e d  nex t  t o  t h e  Luce L ine  a f t e r  t h e  t r a i l  was e s t a b l i s h e d  ( F i g .  4 .2  

Country Club D i s p o s a l  Area) .  I n  a d d i t i o n ,  t h e  t r a i l  i s  c r o s s e d  a t  t h i s  

p o i n t  i n  o r d e r  t o  g a i n  a c c e s s  t o  t h e  dump, The v i e w  of  most o f  t h e  

county  c l u b  from t h e  t r a i l  i s  i n  s h a r p  c o n t r a s t  t o  t h i s  d i s p o s a l  a r e a  

(F ig .  4 .3  Golf Course ) .  

A v a s t  m a j o r i t y  of  owners  (88%) b e l i e v e  t h a t  l o c a l  peop le  u s e  and 

e n j o y  t h e  t r a i l .  I n  a d d i t i o n ,  a l m o s t  t h r e e - f o u r t h s  of  t h e  r e s p o n d e n t s  

(70%) r e g a r d  t h e  t r a i l s  as  a wor thwhi le  e x p e n d i t u r e  of  p u b l i c  money. 

B u t  o n l y  one-half  o f  t h e  RRT owners  (48%)  a g r e e  w i t h  t h e  i n v e s t m e n t  i n  

t h e  t r a i l .  One f a c t o r  may be t h e  l i m i t e d  time t h a t  t h e  t r a i l  h a s  been 

i n  use. 
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Figure 4.2 Country Club Disposal Area V i e w  from t h e  Luce L i n e  T r a i l  of - 
t h e  d i s p o s a l  a r e a  f o r  t h e  Wayzata County C l u b ,  

Figure 4.3 Golf Course V i e w  from t h e  Luce L i n e  T r a i l  of t h e  well 
ma in ta ined  g o l f  c o u r s e  a t  t h e  Wayzata Country C l u b .  
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A l l  t h r e e  of t h e  county commiss ioners  b e l i e v e  t h e  t r a i l s  are  a n  

asset  t o  t h e  community. One o f  t h e s e  p r o f e s s i o n a l s  s u g g e s t s  t h a t  a n  

a d d i t i o n a l  s e c t i o n  t o  t h e  Root R i v e r  T r a i l  a l o n g  t h e  r iver  t o  P r e s t o n ,  

shou ld  be c o n s t r u c t e d .  B u t  a n o t h e r  commissioner  f e e l s  t h a t  mass t r a n s i t  

shou ld  have t h e  f i r s t  p r i o r i t y  f o r  abandoned r a i l  l i n e s .  

Landowners are d i v i d e d  on whether  t h e  t r a i l s  have b e n e f i t e d  t h e  

l o c a l  economy. However, a m a j o r i t y  o f  RRT owners (57%) b e l i e v e  t h e  Root 

R ive r  c o n t r i b u t e s  economica l ly  t o  t h e  community. T h i s  r e f l e c t s  t h e  

d i f f e r e n c e  i n  t h e  t y p e  and u s e  of  t h e  two t r a i l s .  The Root R i v e r  l i e s  

i n  a s c e n i c  r u r a l  s e t t i n g ,  passes t h r o u g h  a small h i s t o r i c  v i l l a g e ,  and 

i s  viewed by many a s  an  a t t r a c t i o n  f o r  t ou r i sm.  On t h e  o t h e r  hand ,  t h e  

L u c e  L i n e  passes t h r o u g h  a wooded s u b u r b a n  a r ea  a n d  t h e  rural-’ 

c o u n t r y s i d e  n e a r  a m e t r o p o l i t a n  c i t y ,  b u t  h a s  few a d j a c e n t  b u s i n e s s e s  

c a t e r i n g  t o  t h e  t r a i l  user. A d d i t i o n a l  owner o p i n i o n s  on t h e  most and 

l eas t  d e s i r a b l e  c h a r a c t e r i s t i c s  of t h e  t r a i l s  are l o c a t e d  i n  Appendix F: 

Comments of Landowners. 

F i n d i n g s  on Problems,  Concern,  & Opin ions  

The major  f i n d i n g s  on t h e  problems,  c o n c e r n s ,  and o p i n i o n s  a b o u t  

t h e  t r a i l s  can  be summarized w i t h  t h e  f o l l o w i n g  p o i n t s .  

1. A v a s t  m a j o r i t y  o f  a l l  landowners  do n o t  e x p e r i e n c e  major  
p rob lems  w i t h  t h e  t r a i l s .  However ,  l o s s  o f  p r i v a c y ,  
trespass, l i t t e r ,  and access t o  t h e i r  p r o p e r t y  are  of some 
conce rn  f o r  25% t o  33% of t h e  owners.  

2. A m a j o r i t y  o f  f a r m l a n d  o w n e r s  d o  n o t  e x p e r i e n c e  major  
problems w i t h  t h e  t r a i l s .  However, t h e s e  owners p e r c e i v e  
more d i f f i c u l t i e s  t h a n  do r e s i d e n t i a l  o r  commercial  owners .  
T h i s  may be due t o  more problems e x p e r i e n c e d  i n  t h e  r u r a l  
areas, l e s s  t o l e r a n c e  f o r  t r a i l  users,  o r  a p a s t  n e g a t i v e  
b i a s  towards  t h e  t r a i l s .  
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3. One- th i rd  o f  t h e  landowners  have  been approached by t r a i l  
u s e r s  a s k i n g  f o r  h e l p .  The most f r e q u e n t  r e q u e s t s  were f o r  

- d i r e c t i o n s ,  phone, and water, 

4 .  Before  t r a i l  c o n v e r s i o n ,  a b o u t  one-half  o f  t h e  c o n t i n u i n g  
owners a n t i c i p a t e d  problems w i t h  n o i s e ,  vanda l i sm,  t r e s p a s s ,  
l o s s  o f  p r i v a c y ,  s t e a l i n g ,  l i t t e r ,  a n d  p o o r  a c c e s s .  
Farmland owners e x p r e s s e d  much g r e a t e r  c o n c e r n  o v e r  t h e  
proposed t r a i l  t h a n  o t h e r  owners.  

5. The c o n c e r n s  of  c o n t i n u i n g  owners  b e f o r e  t r a i l  development  
were much g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  problems e x p e r i e n c e d  by 
t h e s e  same owners. However, new r e s i d e n t s  have  even  f ewer  
problems t h a n  c o n t i n u i n g  owners.  

6. According t o  p r o f e s s i o n a l s ,  few i n c i d e n t s  of  crime o r  o t h e r  
major  problems have  o c c u r r e d  o n  t h e  t r a i l s .  Cases of  
i n d e c e n t  e x p o s u r e  a n d  s t o l e n  b i k e s  a n d  g a s  h a v e  been 
r e p o r t e d ,  b u t  most of t h e  problem are i n f r a c t i o n s  r a t h e r  
t h a n  crime. 

7. A v a s t  m a j o r i t y  of owners  (80%) b e l i e v e  t h e  t r a i l s  d o  n o t  
i n c r e a s e  t h e  r a t e  of  v i o l e n t  crime. T h r e e - f o u r t h s  o f  t h e -  
o w n e r s  f e e l  s e c u r e  a b o u t  t h e i r  s a f e t y  on t h e i r  p r o p e r t y  
(76%). 

8. A m a j o r i t y  of owners  s t a t e  t h a t  summer and w i n t e r  t r a i l  
u s e r s  c a u s e  o n l y  a few problems (89% and 81%) .  However 40% 
of  t h e  Luce L i n e  r e s p o n d e n t s  want t h e  DNR t o  p a t r o l  t h e  
t r a i l  more o f t e n .  C o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s  on t h e  a v e r a g e  
check  t h e  t r a i l  f i v e  t o  seven  times a week f o r  two t o  t h r e e  
h o u r s  . 

9. T h r e e - f o u r t h s  o f  t h e  owners  ( 7 4 % )  t h i n k  t h e  DNR d o e s  a good 
j o b  m a i n t a i n i n g  t h e  t ra i ls .  

10. A v a s t  m a j o r i t y  o f  owners  (88%) b e l i e v e  t h a t  l o c a l  p e o p l e  
u s e  and e n j o y  t h e  t ra i l s .  I n  a d d i t i o n ,  a b o u t  t h r e e - f o u r t h s  
r e g a r d  t h e  t r a i l s  a s  a wor thwhi l e  e x p e n d i t u r e  of p u b l i c  
money (70%) .  

11. Three  coun ty  commiss ione r s  f e e l  t h e  t ra i l s  are a n  asset  t o  
t h e  community. One commissioner  s u g g e s t s  a n  a d d i t i o n a l  
s e c t i o n  t o  t h e  Root  R i v e r .  However, a n o t h e r  t h i n k s  t h a t  
mass t r a n s i t  s h o u l d  have  f i r s t  p r i o r i t y  f o r  abandoned r a i l  
l i n e s .  

12 .  A m a j o r i t y  of  Root  R i v e r  owners (57%) b e l i e v e  t h e  t r a i l  
T h i s  r e f l e c t s  t h e  p o t e n t i a l  f o r  b e n e f i t s  t h e  l o c a l  economy, 

t h e  t r a i l  t o  i n c r e a s e  t o u r i s m  i n  t h e  area. 
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ADJACENT P R O ~ T Y  VALUATION 

Landowners were surveyed  a b o u t  t h e  impact  of t h e  t r a i l s  on t h e  

v a l u e  of  t h e i r  p r o p e r t y  ( T a b l e  4 .15  T r a i l  I n f l u e n c e  on P r o p e r t y  V a l u e ) .  

A v a s t  m a j o r i t y  of landowners  (87%) b e l i e v e  t h e  t r a i l s  c o n t r i b u t e  t o  a n  

i n c r e a s e  o r  had no a f f e c t  on  t h e  v a l u e  of  t h e i r  p r o p e r t y .  Only 11% f e e l  

t h e  t r a i l  lowered t h e i r  p r o p e r t y  v a l u e s .  Most f a rmland  owners  (56%) 

t h i n k  t h e r e  was no a f f e c t  on t h e i r  l a n d ,  w h i l e  t w o - t h i r d s  o f  t h e  

r e s i d e n t i a l  r e s p o n d e n t s  s t a t e  t h e  t r a i l s  i n c r e a s e d  t h e i r  v a l u e s .  New 

owners g e n e r a l l y  f e e l  t h e  t r a i l s  have a more p o s i t i v e  a f f e c t  on a d j a c e n t  

l a n d  v a l u e s  t h a n  c o n t i n u i n g  owners  (65% t o  33%). 

On t h e  Root River,  most r e s i d e n t s  (62%) t h i n k  t h e r e  h a s  -been  no 

a f f e c t  on l a n d  v a l u e s ,  w h i l e  most LLT owners  (58%) f e e l  t h e  t r a i l  has-  

c o n t r i b u t e d  t o  a n  i n c r e a s e .  T h i s  r e f l e c t s  t h e  c o n t r a s t  i n  a d j a c e n t  l a n d  

u s e  between t h e  r u r a l  Root  R i v e r  and t h e  suburban  Luce L i n e .  Areas w i t h  

a growth p o t e n t i a l  b e n e f i t  more w i t h  t h e  ameni ty  of  a t r a i l .  

Most a p p r a i s e r s  and r ea l  es ta te  a g e n t s  b e l i e v e  t h e  t r a i l s  e i t h e r  

c o n t r i b u t e  t o  a n  i n c r e a s e  o r  have  no a f f e c t  on t h e  v a l u e  o f  r e s i d e n t i a l  

p r o p e r t y .  The t r a i l s  are more of a n  asset  f o r  suburban  r e s i d e n t i a l  l a n d  

t h a n  f o r  hous ing  i n  small towns. One s u b u r b a n  a g e n t  s t a t e d  t h a t  

r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y  n e a r  t h e  t r a i l  g e n e r a l l y  h a s  more showings and 

sel ls  f a s t e r  t h a n  p r o p e r t y  f u r t h e r  away. However, a n o t h e r  a g e n t  f e l t  

' 

t h e  t r a i l  would be a s l i g h t  n e g a t i v e  f e a t u r e  f o r  homes l o c a t e d  v e r y  

c l o s e  t o  i t  ( F i g .  4 .4  House Near T r a i l ) .  

According t o  t h e  p r o f e s s i o n a l s ,  t h e  impact on f a rmland  r a n g e s  from 

i n c r e a s e d  t o  s l i g h t l y  d e c r e a s e d  v a l u e  d e p e n d i n g  o n  t h e  u s e .  F o r  

a g r i c u l t u r a l  f a r m l a n d ,  t h e  t r a i l  h a s  no a f f e c t  o r  a s l i g h t  d e c r e a s e .  
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ALL RESIDENTAIL FARMLAND NEW CONTINUING 
TRAIL IMPACT ON PROPERTY VALUE OWNERS OWNERS OWNERS OWNERS OWNERS 

Root R i v e r  T r a i l :  
I n c r e a s e d  t h e  Value 14% 50% 
No A f f e c t  62% 50% 
Lowered t h e  Value 14% 0% 
No. of  Respondents:  21 2" 

Luce L ine  T r a i l :  
I n c r e a s e d  t h e  Value 
No Affect 
Lowered t h e  Value 
No. of  Respondents:  

58% 6 2% 
32% 31% 

9% 7% 
53 42 

Both T r a i l s :  
I n c r e a s e d  t h e  Value 46% 61% 
No A f f e c t  41% 32% 
Lowered t h e  Value 11% 7% 
No. of  Respondents:  7 4  44 

* Number of  r e s p o n d e n t s  too low f o r  a n  a c c u r a t e  measurement. 

7% 
64% 
21% 
14 

38% 
46% 
15% 
13 

22% 
5 6% 
19% 
27 

0% 
75% 
2 5% 

4 

74% 
26% 

0% 
27 

65% 
32% 

3% 
31 

18% 
59% 
12% 
17 

42% 
38% 
19% 
26 

33% 
47% 
16% 
43 

Table 4.15 Trail Influence on Property Value 
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Figure 4.4 House Near Trail One of t h e  few r e s i d e n t i a l  homes l o c a t e d  - 
c l o s e  t o  t h e  Luce L i n e  T r a i l  a t  Orono. 

However, t h e  t r a i l  i s  an asset  f o r  hobby h o r s e  f a r m s ,  a n d  f o r  fa rmland 

proposed f o r  development .  I n  t h e  n e x t  few y e a r s ,  development  near t h e  

Luce Line  T r a i l  i s  expec ted  t o  i n c r e a s e  d u e  t o  t h e  c o n s t r u c t i o n  of  a 

freeway t o  t h e  c i t y  ( F i g .  4.5 House Under C o n s t r u c t i o n ) .  

An economic growth p o t e n t i a l  may e x i s t  f o r  Lanesboro when t h e  Root 

River  T r a i l  i s  comple ted .  Three  of t h e  p r o f e s s i o n a l s ,  s t a t e  t h a t  

downtown commercial  p r o p e r t y  h a s  s l i g h t l y  i n c r e a s e d  i n  value because of 

t h e  t r a i l  (F ig .  4.6 Downtown Lanesboro ) .  T h i s  i n c r e a s e  would be a 

r e s u l t  of a d d i t i o n a l  t o u r i s m  i n  town, r a t h e r  t h a t  t h e  ameni ty  of  owning 

p r o p e r t y  adjacent .  t o  t h e  t r a i l .  For example ,  two rura l  landowners  have 

opened bed and b r e a k f a s t s  on p r o p e r t y  nea r  t h e  t r a i l ,  as  a resu l t  of t h e  

i n c r e a s e  i n  t h e  number of v i s i t o r s  t o  t h e  a r e a .  
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Figure 4.5 
house u n d e r  c o n s t r u c t i o n  n e a r  S t u b b s  B a y ,  T h i s  a r e a  i s  i n  t h e  ' 
t r a n s i t i o n  zone between r u r a l  and suburban  r e s i d e n t i a l .  

House Under Construction V i e w  from t h e  Luce L i n e  T r a i l  o f  a - 

Figure 4.6 
d i s t r i c t  i n  Lanesboro one b l o c k  from t h e  Root X ive r  T r a i l .  
and B r e a k f a s t  i s  t h e  f i r s t  b u i l d i n g  on t h e  c o r n e r .  

Downtown Tanesboro V i e w  o f  par t  of t h e  downtown b u s i n e s s  
Mrs. B ' s  Bed 
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Table 4.16 Pre-development Concerns About Property Value 

T a b l e  4.16 Pre-development Concerns About P r o p e r t y  Va lue  i n d i c a t e s  

t h a t  p r i o r  t o  t r a i l  c o n v e r s i o n ,  reduced p r o p e r t y  v a l u e  was a c o n c e r n  f o r  

o n e - t h i r d  o f  c o n t i n u i n g  owners (31%). But now, o n l y  16% fee l  t h e  t r a i l s  

have lowered t h e i r  v a l u e ,  and 80% s t a t e  i t  h a s  e i t h e r  i n c r e a s e d  o r  had 

- -  
-. 

no a f f e c t .  The c o n c e r n  a b o u t  l o w e r  p r o p e r t y  v a l u e s  b e f o r e  t r a i l  

development  i s  g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  number of owners who s t a t e  lower 

v a l u e s  as  a r e s u l t  o f  t h e  t r a i l s ,  

F i n d i n g s  on P r o p e r t y  V a l u a t i o n  

The f i n d i n g s  on t h e  v a l u e  of p r o p e r t y  c a n  be summarized w i t h  t h e  

f o l l o w i n g  p o i n t s .  

1. A v a s t  m a j o r i t y  o f  o w n e r s  ( 8 7 % )  b e l i e v e  t h e  t r a i l s  
c o n t r i b u t e  t o  a n  i n c r e a s e  o r  have no a f f e c t  on t h e  v a l u e  of 
t h e i r  p r o p e r t y .  Most f a r m l a n d  r e s i d e n t s  (56%) t h i n k  t h e  
t r a i l s  have no a f f e c t  on t h e i r  v a l u e s ,  w h i l e  t w o - t h i r d s  of  
t h e  r e s i d e n t i a l  owners  (61%) s t a t e  a n  i n c r e a s e  a s  a r e s u l t  
o f  t h e  t r a i l s .  New owners  g e n e r a l l y  f e e l  t h e  t r a i l s  have a 
more p o s i t i v e  a f f e c t  on a d j a c e n t  p r o p e r t y  v a l u e s  t h a n  do  
c o n t i n u i n g  owners ,  

2. Most RRT owners  (62%) t h i n k  t h e r e  h a s  been no a f f e c t  on 
t h e i r  l a n d  v a l u e s ,  w h i l e  most LLT owners (58%) s t a t e  a n  
i n c r e a s e .  
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3 .  According t o  a p p r a i s e r s  and rea l  es ta te  a g e n t s ,  t r a i l s  are a 
s e l l i n g  p o i n t  f o r  s u b u r b a n  r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y ,  h o b b y  

- farms, f a rmland  proposed f o r  development ,  and some t y p e s  of 
small town commercial  p r o p e r t y ,  However, t r a i l s  have no  
a f f e c t  o r  t h e y  a r e  a s l i g h t  n e g a t i v e  f e a t u r e  f o r  
a g r i c u l t u r a l  l a n d  and small town r e s i d e n t i a l  p r o p e r t y .  

4 .  T h e  c o n c e r n  a b o u t  l o w e r  p r o p e r t y  v a l u e s  b e f o r e  t r a i l  
development  is  g r e a t e r  t h a n  t h e  c u r r e n t  number o f  owners  who 
s t a t e  lower  v a l u e s  as a r e s u l t  of t h e  t r a i l s .  

ANALYSIS OF TBE STUDY 

The methodology deve loped  i n  t h i s  s t u d y  worked w e l l  f o r  o b t a i n i n g  

landowner a t t i t u d e s  a b o u t  r a i l - t r a i l s .  However, s e v e r a l  o b s e r v a t i o n s  

a re  no tewor thy .  

T h i s  s t u d y  was l i m i t e d  t o  two s i t e s  because  o f  t h e  r e s t r a i n t s  of 

time and r e s o u r c e s .  One l i m i t i n g  f a c t o r  i n  s u r v e y i n g  s e v e r a l  t r a i l s ,  is-- 

i d e n t i f y i n g  a l l  t h e  a d j a c e n t  landowners .  The r e s u l t s  p r e s e n t e d  i n  t h i s  

s t u d y ,  r e p r e s e n t  t h e  a t t i t u d e s  a l o n g  two t r a i l s  and may n o t  r e f l ec t  t h e  

o p i n i o n s  of owners  i n  o t h e r  areas. 

The  s e l e c t i o n  of t h e  L u c e  L i n e  a n d  R o o t  R i v e r  T r a i l s  was 

a p p r o p r i a t e  f o r  s u r v e y i n g  s e v e r a l  d i s t i n c t i v e  g roups .  But e x t e n d i n g  t h e  

s u r v e y  on t h e  Luce L i n e  t o  Wins t ed ,  c o u l d  have i n c l u d e d  more of t h e  

small town and f a rming  p o p u l a t i o n s .  Although a number o f  f a r m l a n d  

owners  were i n c l u d e d ,  f e w  s t u d i e s  have been completed on  r u r a l  t r a i l s  

and more i n f o r m a t i o n  would be v a l u a b l e .  

The r o l e  of t h e  DNR was i m p o r t a n t  i n  t h i s  s t u d y .  T h e i r  a s s i s t a n c e  

was c r i t i c a l  i n  o b t a i n i n g  i n f o r m a t i o n  s u c h  as landowner names and t h e  

documen ta t ion  o f  past e v e n t s .  However, c o n d u c t i n g  a n  i n d e p e n d e n t  s t u d y  

a l lowed  f o r  more c r e d i b i l i t y  w i t h  t h e  a d j a c e n t  l andowners  due t o  t h e  

o p p o s i t i o n  i n  t h e  p a s t .  
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The advance l e t t e r  d i d  n o t  a p p e a r  t o  improve t h e  p a r t i c i p a t i o n  

ra te ,  Owners who d i d  n o t  r e c e i v e  a l e t t e r ,  p a r t i c i p a t e d  a t  a b o u t  t h e  

same rate  as i n d i v i d u a l s  w i t h  advance  n o t i f i c a t i o n .  T h i s  may be due t o  

owner i n t e r e s t  w i t h  t h e  s u b j e c t  matter, However, t h e  i n i t i a l  c o n t a c t  

w i t h  t h e  r e s p o n d e n t  was much easier due t o  t h e  advance l e t t e r .  

For t h i s  s t u d y ,  t h e  phone s u r v e y  was e f f e c t i v e  i n  g a t h e r i n g  

i n f o r m a t i o n  and he lped  t o  i n c r e a s e  t h e  p a r t i c i p a t i o n  ra te .  On s t u d i e s  

i n v o l v i n g  s e v e r a l  t r a i l s  and a number o f  a d j a c e n t  l andowners ,  t h e  mail 

s u r v e y  a p p r o a c h  would be e q u a l l y  e f f e c t i v e  as  l o n g  as a n  a c c u r a t e  l i s t  

o f  names was a v a i l a b l e .  

The landowner  q u e s t i o n n a i r e  worked well i n  g a t h e r i n g  t h e  n e c e s s a r y  

i n f o r m a t i o n  (Appendix B: Landowner Q u e s t i o n n a i r e  - Telephone  Survey) . - -  

However, a few minor changes  c o u l d  improve t h i s  t e s t i n g  i n s t r u m e n t .  The 

s u r v e y  t o o k  10 t o  15 m i n u t e s  t o  a d m i n i s t e r  and c o u l d  be s h o r t e n e d  by 

e l i m i n a t i n g  some of  t h e  q u e s t i o n s  on t h e  landowner u s e  o f  t h e  t r a i l .  In 

a d d i t i o n ,  some o f  t h e  c u r r e n t  o p i n i o n  q u e s t i o n s  s h o u l d  be reworded a s  

p r o b l e m  q u e s t i o n s  f o r  e a s i e r  c o m p a r i s o n  w i t h  t h e  pre-development  

c o n c e r n s .  

T e n  l a n d o w n e r s  who were n o t  c o n t a c t e d  by p h o n e ,  r e c e i v e d  

q u e s t i o n n a i r e s  t h r o u g h  t h e  mail .  Although t h e  r e s p o n s e  r a t e  was o n l y  

40%, t h i s  approach  a l lowed  e v e r y  owner t h e  o p p o r t u n i t y  t o  p a r t i c i p a t e  i n  

t h e  s t u d y .  

T h e  i n t e r v i e w  f o r m s  f o r  t r a i l  m a n g e r ,  c o u n t y  commiss ione r s ,  

c o n s e r v a t i o n  o f f i c e r s ,  and law enfo rcemen t  a g e n t s  were e f f e c t i v e  i n  

g a t h e r i n g  i n f o r m a t i o n  (Appendix G :  I n t e r v i e w  Forms). However, one law 

enfo rcemen t  a g e n t  i n  t h e  m e t r o p o l i t a n  area,  was u n s u r e  a b o u t  p r e c i s e  
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crime s t a t i s t i c s .  An advance  l e t t e r  t o  t h e s e  p r o f e s s i o n a l  cou ld  h e l p  i n  

g a t h e r i n g  more i n f o r m a t i o n .  The a p p r a i s e r s  and real  e s t a t e  a g e n t  f o r m s ,  

on  t h e  o t h e r  hand ,  need t o  be reworked.  Many of  t h e  q u e s t i o n s  are t o o  

d e t a i l e d  and shou ld  be ph rased  i n  a n  open  ended s ty l e .  

, 
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